

Oponentský posudek diplomové práce
Františka Fleišmana
„Právní režim kosmických stanic“

Diplomant se poměrně úspěšně pokusil ve své práci popsat právní režim orbitálních kosmických stanic a stanic na kosmických tělesech. Jak sám poněkud neskromně uvádí v závěru, základní cíl práce, tedy podat ucelený přehled současného stavu právního režimu kosmických stanic, byl podle něj tímto naplněn. Dále diplomant dodává, že nešlo o pouhé sepsání platné právní úpravy a že v rámci možností byly v jednotlivých kapitolách vyjádřeny určité hodnotící závěry o stavu, úplnosti a hodnotě tohoto právního režimu, stejně jako problémy a otázky, které zatím čekají na vyřešení.

Úkolem oponenta je potvrdit nebo vyvrátit diplomantovo přesvědčení o tom, že jeho práce splňuje standardní požadavky kladené na tento druh prací, případně kriticky zhodnotit, zda byl předsevzatý úkol skutečně naplněn nebo nikoliv.

Z formálního i obsahového hlediska práci nelze nic podstatného vytknout. Práce je přehledně členěna, jazykový styl je vyhovující a práce je poměrně čtivá. Rovněž rozsah práce odpovídá požadavkům kladeným na diplomové práce. Poměrně slušná je i práce s primárními i sekundárními prameny, na tomto místě bych však měl první připomínku. Nevěřím tvrzení diplomanta, že je literatury na dané téma opravdu tak málo, jak tvrdí a stejně tak nevěřím ani tomu, že je nedosažitelná. Chci jen říci, že citovaných pramenů není opravdu příliš a domnívám se, že možnosti jsou mnohem širší, než jaké autor práce prezentuje. Je velkou škodou, že se diplomant příliš nezabýval snahou kodifikovat kosmické právo na mezivládní a nevládní úrovni a že zcela opominul například úsilí, které v této oblasti vyvíjí například International Law Association. Poměrně překvapivé je pro mne zjištění, že se diplomant příliš nesnažil najít alespoň klasiky českého kosmického práva a jejich práce. S výjimkou citace prací samotného vedoucího diplomové práce, jako by snad ani jiní čeští autoři neexistovali. Možná se mýlím, ale domnívám se, že přinejmenším profesor Kopal by si diplomantovu pozornost zasloužil.

Dalším nedostatkem práce je podle mého názoru její přílišná popisnost a relativně málo hodnotících soudů. Stejně tak mně v práci chybí větší akcent na komparatistiku. Jistě by bylo

zajímavé porovnat právní režim kosmických stanic s právním režimem výzkumných stanic na Antarktidě. Divím se, že to autora vůbec nenapadlo. Jistě by šlo o zajímavé rozšíření práce.

I přes některé drobné výhrady bych však rád uvedl, že práce je zpracována poměrně slušně a že autor jednoznačně prokázal, že se s popisovanou problematikou poměrně důkladně seznámil. Stejně tak se domnívám, že autor skutečně splnil hlavní cíl kladený na diplomové práce, jímž je osvědčení schopnosti diplomanta písemně zpracovat a systematicky utřídit zvolené téma. Práci proto doporučuji k obhajobě.

